

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فکر و نظر

نشری تقیید

اسلام کے مشعل برار۔ محمد بن ابی الوہاب

مدیر اعلیٰ نے یہ تقریر ۱۹ مئی ۱۹۷۷ء کو ریڈیو پاکستان سے کی جو چند
ضروری اضافوں کے ساتھ ہدیۃ تاریخین ہے (ادارہ)

کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ نہ صرف مسلمانوں کا مذہبی شعار ہے بلکہ ان کی دینی
واخلاقیہ انفرادی و اجتماعی اور سیاسی و معاشی جملہ قسم کی سر بلندیوں اور ترقیوں کا ضامن ہے۔ وحدت
انسانیت اور عروج بشریت کی بے مثال تاریخ اس سے وابستہ ہے۔ اسی کی برکت سے عرب کے
تاریک ریگزاروں نے تابانی پکڑی اور نہ صرف دنیا کے آدمیت کو خیرہ کیا بلکہ رہتی دنیا تک سرفرازی و
کامرانی کے سنگ میل لگائے۔

کم لوگ واقف ہوں گے کہ آج دنیا نے اسلام کی عظیم سلطنت اور "حرمین شریفین" کی محافظ سعودی
حکومت "جوہر جگہ اسلامی تحریکوں اور مسلمانوں کی ہمدردیوں میں پیش پیش نظر آتی ہے۔ اور اتحاد عالم
اسلام کے لئے تضامن اسلامی" کے نعرے سے سربراہی کا فرض ادا کر رہی ہے اپنے ٹکڑے ٹکڑے منہاج "بیں
شیخ الاسلام محمد بن عبدالوہاب اور ان کی آل کی مرہون منت ہے اور آج تک سعودی دستور و قانون
اور شہادت میں شیخ موصوف کی تسلی اور روحانی اولاد کو کیندی حیثیت حاصل ہے۔ واضح ہو کہ
سعودی حکومت کے سرکاری جھنڈے میں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور تلوار اسی نکرہ بیچ کی
ترجمانی مقصود ہے۔

شیخ محمد بن عبدالوہاب سعودی عرب کے موجودہ دارالخلافہ سے تقریباً ستر کلو میٹر دور نجدیہ
کے مشہور علاقہ عیینہ میں ۱۱۱۵ھ میں پیدا ہوئے۔ جہاں آپ کا خاندان کافی عرصہ سے علم و انصاف
کی سیادت پر فائز تھا اور تقریباً سارے نجد کا مرجع و مادی تھا۔ آپ بچپن ہی سے نہایت فطین،
نیک نفس اور قوی حافظہ کے مالک تھے۔ دس سال سے بھی کم عمر میں قرآن حفظ کر لیا پھر نجد، حرمین

اور بصرہ وغیرہ کے مشہور علماء کے سامنے نازوئے تلمذ طے کیا جن میں سے ایک علامہ محمد حیات محدث سندھ بھی ہیں جو ان دنوں مدینہ منورہ میں سنت و حدیث کے مسلمان تھے۔ اس تلمذ کے اعتبار سے گویا شیخ کو ایک نسبت اس وقت کے ہندوستان اور موجودہ پاکستان سے بھی ہے۔ آپ نے دورانِ تعلیم ہی میں پہلے بصرہ عراق سے پھر واپس آکر نجد کے علاقہ "حرمیلہ" سے اپنی دعوت کا آغاز کیا جہاں ان دنوں شیخ کے والد عبدالوہاب شہر کے قاضی (زوج) کے عہدہ پر فائز تھے۔ دعوت ہی کے سلسلہ میں شیخ بعد ازاں نجد کے مشہور قبیلوں "عیلیہ"، "پھر درعیہ" میں منتقل ہوتے رہے۔ آپ کی دعوت کی بنیاد و توجیہ تھی جس کا شعار "کلمہ طیبہ" اور ابتدائی نکات رب، نبی اور دین کے وہی تین اصول تھے جن کا موت کے بعد پہلی گھاٹی قبر میں سوال ہوگا۔ دعوت کی وضاحت کے لیے آپ نے کتاب التوحید کشف الشہات اور ثلاثہ اصول وغیرہ کتابیں بھی لکھیں جو آج کل تقریباً سارے سعودی عرب میں تعلیم کے مختلف درجوں میں بطور نصاب مقرر ہیں۔

چونکہ آپ نہایت متقی، پاکباز اور نفسیاتی تاثیر کے مالک تھے اور اول و آخر کتاب و سنت اور انبیاء کا طریقہ کار اپناتے تھے اس لیے دور دراز تک آپ کی دعوت کا خوب چرچا ہوا۔ اس دعوت کو جہاں عوام و حکام میں زبردست معاونت و اعصاب ملے وہاں اسے جاہلوں، حاسدوں اور سیاسی طور پر بری بری سازشوں کا شکار ہونا پڑا۔ حرمیلہ میں جب سماج دشمن عناصر نے آپ کو اپنی راہ کی رکاوٹ دیکھا تو قاتلانہ حملہ کیا لیکن اللہ نے آپ کو بچا لیا۔ پھر عینہ میں ایک زانی عورت کو جس نے بہوش دھواں اپنے جرم کا اقرار کیا تھا حکام وقت سے سنگسار کرانے پر نگینوں کی سازش سے علاقہ بدر ہوئے حتیٰ کہ قتل کی ایک سازش سے بچتے ہوئے درعیہ کی طرف ہجرت کی۔ وہاں کا حکم محمد بن سعود جو حسن اخلاق اور پاکبازی میں معروف تھا آپ کی دعوت سے متاثر ہو کر تعدادن پر تیار ہوا اور اس نے آپ سے مستقل رفاقت کی شرط پر بھرپور تعاون کا عہد کیا۔ آج تک اسی رفاقت کے نتیجہ میں آل شیخ اور آل سعود کا چولی دامن کا ساتھ ہے۔ کلمہ طیبہ اور تلوالہ کے اس جوڑے آپ کی دعوت کو جو فروغ ہوا اس نے دور دراز تک آپ کی دعوت کا تہلکہ مچا دیا۔ جس پر سیاسی طور پر بدنام کرنے کے لیے مخالفین نے آپ کو ایک نئے مذہب کا بانی قرار دے کر اسے "وہابیت" کا نام دیا جو آج تک مذہبی سطح پر ایک گالی سمجھی جاتی ہے۔ اس میں اگرچہ کسی حد تک انخوان یوسف کا بھی ہاتھ ہے تاہم وہابیت کے طعن سے پراگینڈہ کرنے میں زیادہ کارفرما بیڑاؤی سامراج کی ہے جس نے پہلے غیبی فارس کے بھری مرکز آس انجیر کے قریبی باشندوں سے ٹکری جو سودیوں کے

ہی زیر نگین تھے۔ بعد ازاں "ہند" میں اسلامی نظام کے لیے شہیدین سید احمد بریلوی اور شاہ اسماعیل نبی خاں دہلی اللہ دہلوی کے جہاد کو ناکام بنانے میں طعن و ہابیت کے ہتھکنڈے سے کام لیا۔ حالانکہ سیاسی طور پر دونوں تحریکوں کا کسی قسم کا تعلق نہیں ہے بلکہ رابطہ بھی ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ اگرچہ مذہبی طور پر دونوں تحریکوں میں یہ مناسبت موجود ہے کہ دونوں خالص اسلامی نظام حیات کے نفاذ کے لیے جہاد کی تحریکیں ہیں اور کتاب و سنت کی تعلیمات کی مدد تک ان کے افکار بھی یکساں ہیں لیکن طریق کار بلکہ بہت سے تفصیلی عقائد میں آپس میں کافی مختلف ہیں۔ کسی ترمیمی مقابلہ سے قطع نظر جو سادگی اور شدت و جسید میں تشدد شیخ محمد بن عبدالوہاب کی دعوت و تحریک میں نظر آتا ہے وہ اسی کا خاصہ ہے۔ اگرچہ شیخ کی دعوت میں شہیدین کی طرح (جیسا کہ پہلے ذکر کیا گیا ہے) کتاب و سنت کی طرف رجوع کی پر زور دعوت بھی ملتی ہے۔

شیخ نے سلفی بیج فکر کو اپناتے ہوئے توحید کے خاص پہلو "توحید اللہیت" پر زیادہ زور دیا ہے یعنی معرفت حق کی بجائے "طلب حق" کو اصل توحید قرار دیا ہے اور معرفت حق کو وسیلہ۔ اس سلسلہ میں ائمہ اربعہ کے توحیدی فکر خصوصاً امام احمد بن حنبل اور سلفی فکر کے شارح امام ابن تیمیہ کی خوشہ چینی کی گئی ہے۔ کیونکہ شیخ کا خاندان "منہلی مکتبہ فکر" سے وابستہ رہا ہے۔ گرجا امام ابن تیمیہ کی متابعت میں شیخ کتاب و سنت کی تعبیر میں حنبلی فقہ کے پابند نہیں ہیں آخر میں شیخ کے لیے مصر کے مشہور ترقی پسند ادیب "طلحہ حیین" کی ایک بحث "جزیرہ عرب میں ادبی کام" سے اقتباسات ملاحظہ فرمائیں۔

مگر طلحہ حیین اس تحریک کو دین و سیاست کا مجموعہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ یہ مذہب نیا بھی ہے اور پرانا بھی۔ نیا اس دلیل کی اور سیاسی حالت، معاصرین کے اعتبار سے اور پرانا حقیقت نفس الامری کے اعتبار سے کیونکہ یہ مضبوط دعوت ایسے خالص پاکیزہ اسلام کی طرف ہے جو شرک اور بت پرستی کے براہِ اختلاط سے پاک ہے۔

پھر طریق کار کو بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ عجیب اتفاق ہے کہ اس نئے مذہب کو نجد میں ہو بہو وہی حالات میسر آئے جو عجاز میں (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دور کے) اسلام کی یاد تازہ کرتے ہیں۔ مثلاً اس کے داعی نے نرمی سے دعوت کا آغاز کیا۔ جب لوگوں نے قبول کی تو برسراعت اس کا اظہار ہوا اسے پریشانی لاحق ہوئی اور خطرات کا سامنا کرنا پڑا۔ پھر وہی داعی خود کو برادریوں کے امراء و رؤسا کے روبرو پیش کرتا ہے جس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کو قبائل پر پیش کیا پھر اس

نے درعیہ کی طرف ہجرت کی اور اس کے باشندوں نے اس کے تعاون پر معاہدہ کیا جس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ کی طرف ہجرت کی تھی۔ لیکن محمد بن عبدالوہاب نے دنیاوی امور میں مصروف رہنا پسند نہ کیا لہذا سیاست (اپنے ملاء سعودیوں کے ہاتھ میں چھوڑ کر) اسے اپنی دعوت کے ہتھیار کے طور پر استعمال کیا۔ جب یہ سب کچھ مکمل ہوا تو لوگوں کو اپنے مذہب کی طرف بلایا پھر جس نے قبول کیا خلاصی پائی اور جس نے انکار کیا اس پر تلوار سستی اور رٹائی مسلط کی اس طرح نجدی زیر ہر ٹٹے اور اطاعت قبول کر کے اس دعوت کے سلسلہ میں قربانیاں دیں۔ جس طرح عرب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع فرمان ہوا اور صحابہ نے آپ کے ساتھ ہجرت کی۔

اگر ترک اور مہری اس مذہب کے خلاف جمع ہو کر ایسی قوت اور اسلحہ سے اسی سر زمین میں نہ لڑتے جو ان بدوں کے پاس نہ تھا تو امید کی جاسکتی تھی کہ یہ مذہب عرب کی آواز کو بارہویں تیرھویں صدی ہجری میں اسی طرح ایک کر دیتا جس طرح ظہور اسلام کے وقت پہلی صدی میں عرب کا اتحاد ہوا تھا۔ فأخرو دعانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

امنا الجامعہ ختم نبوت نمبر

۱۔ لکھو کے بلند پایہ علمائے کرام کے رشتہ تو علم سے نیرنو

۲۔ مقالاتہ، مضامین، ماورنظوماتو کابے نظر مرتب۔

۳۔ صحیح منو سوریہ و مرزائیتہ کا انسائیکلو پیڈیا

۴۔ دینہ حیتواد لہو غیرتو کا آئینہ دار

الغرض

۵۔ قادیانیتو کے موضوع پر، متا و نیرو حیتہ کا حالہ

جلد منظر عام پر آ رہے شہرینہ حضراتو اپنے اشتہار استواد لہو مجتہدو حضراتو کا پیوسو کی مطلوبہ

تعداد کے لیے فوراً رابطہ قائم کریو۔

مخلصو: ایڈیٹس ماہنامہ الجامعہ جامعہ مدینہ شریفہ ضلع جھنگو نوٹہ چنیرو نمبر ۲